

出國報告（出國類別：開會）

2020 年（第 39 期）海外青年技術訓練班 泰國地區招生宣導說明會 出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：榮幼娥處長、林逸璋科員

派赴國家：泰國

出國期間：108 年 8 月 7 日至 8 月 12 日

報告日期：108 年 8 月 27 日

摘要

為持續開發泰北地區來臺就學生源，本會偕同銘傳大學等 2 所參與招生學校代表於 8 月 7 日至 12 日，赴泰北辦理 2020 年（第 39 期）海外青年技術訓練班（海青班）招生宣導活動，藉由與當地教師公會、華校等教育單位之合作協力，使海外華裔青年瞭解第 39 期海青班招生資訊、報名申請程序、應注意事項，以及臺灣技職教育政策與照護輔導措施等，進而增進海外學生選擇來臺接受專業技術訓練意願。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、 目的 -----	4
貳、 過程 -----	5
參、 心得與建議 -----	11
肆、 附錄：活動照片	

壹、目的

- 一、本會於民國 52 年開創海外青年技術訓練班，致力於培育海外華裔青年成為多元領域之專業人才，成為當地產業經濟發展的中堅人才，更是海外友臺之重要力量。泰北地區與臺灣素有淵源，藉由實地與當地華社、華校及學生互動交流，瞭解當地需求，開設符合當地產業需要之招生科別，吸引更多學生選擇來臺接受技術訓練，習得一技之長。
- 二、配合現正積極推動之「新南向政策」，臺商企業海青班結業學員具有熟悉當地語文、社會環境及在臺習得專業技術背景等優越條件，可成為臺資企業在東南亞深耕倚重之聘僱對象及企業中堅幹部，創造兩國互惠之雙贏局勢。
- 三、本次宣導行程，除加強當地華校之交流互動，鞏固長期建立之友好關係外，並可再深入瞭解海外華文教育辦理情形，瞭解當地學生及華校需求，以及海外師生、家長或華校會對本會海青班辦學與相關輔導措施之看法建議，進而參採改善，期能吸引並鼓勵更多之華裔子弟來臺升學。

貳、過程

一、8月7日（星期三）

- (一) 上午 5 時，於桃園國際機場搭乘長榮班機自臺北出發，於當地時間 10 時 25 分抵達清邁機場，並與駐泰國代表處會合。
- (二) 下午宣導團前往清邁邊龍村光華中學進行第一場招生宣導。晚間 19 時，宣導會開始，首先進行簡報介紹海青班及本次招生學校，再進行有獎徵答及播放海青班招生短片、交換致贈紀念品儀式及合影留念，隨後同學及家長即踴躍至各校展攤諮詢交流，活動計有中華中學 75 位同學參與。

二、8月8日（星期四）

- (一) 宣導團上午 10 時前往參訪清邁大谷地華興中學。下午 14 時，宣導團前往芳縣慈濟人文學校進行第 2 場海青班招生宣導，宣導團進行簡報向在場師生簡介海青班及 2 所學校代表，接著播放海青班招生影片、交換致贈紀念品及合影留念，後開放同學自由至各校展攤諮詢，場面熱絡。
- (二) 宣導團隨即趕往清邁熱水塘村一新中學，依循前場流程，進行簡報介紹海青班，並逐一簡介本期海青班開設之學校及科系，後進行有獎徵答、播放海青班招生宣導短片、交換致贈紀念品儀式及合影留念，隨後學生及師長們即紛至各校展攤洽詢來臺升學事宜，活動期間亦陸續有家長攜子女前來諮詢。本場宣導會估計有一新中學及華興中學約 470 位同學參加。

三、8月9日（星期五）

- (一) 宣導團上午拜會美斯樂興華中學，中午宣導團拜會泰北義民文史館，了解文史館籌建過程及分享泰北孤軍奮鬥歷史。
- (二) 下午宣導團赴滿星疊大同中學辦理第 4 場宣導會，包含大同中學、鄰近之回龍中學、中華中學，共計約 200 位同學參加。宣導團進行簡報，並逐一簡介本期海青班開設之學校及科系，進行有獎徵答、播放海青班招生宣導短片、交換致贈紀念品儀式及合影留念；最後同學自由至各校展攤洽詢升學資訊，

氣氛熱絡。宣導團並於現場採訪大同中學學生及家長，瞭解其對來臺就學之觀念及看法。

四、8月10日（星期六）

- (一) 宣導團上午前往泰北建華綜合高中出席簡易師範班開訓典禮，緊接下午在建華高中禮堂辦理第5場招生宣導，首先介紹宣導團各校代表、播放海青班招生宣導影片，接著以簡報向在場同學及師生詳盡解說海青班報名、收費、在學輔導措施及畢業發展等相關資訊，並進行有獎徵答，場面反應熱絡。學生於簡報後即自由至各校展攤交流升學資訊，午15時圓滿結束。
- (二) 招生宣導會結束後，宣導團驅車前往孟安聖心中學，參訪該校各項教學設施，並瞭解該校校務運作狀況

五、8月11日（星期日）

- (一) 上午宣導團一行出席清萊茶房村光復高中吳憲祖苗圃紀念樓(教師宿舍)落成典禮。下午宣導團於光復高中大禮堂舉辦第6場海青班宣導會，宣導團介紹海青班特色，並逐一簡介本次參與招生宣導之學校與科別，並循例進行有獎徵答、播放海青班招生宣導短片、交換致贈紀念品儀式及合影留念，之後開放同學至各攤位向各校師長們諮詢科系特色與費用等事宜，到場諮詢參觀的學生約80餘位，互動熱絡，招生活動順利圓滿。

八、8月12日（星期一）搭機返臺

上午8時30分，全團搭車出發前往清萊機場，並於上午約9時30分抵達，嗣於上11時15分搭乘曼谷航空國內線班機前往曼谷國際機場；並於15:10分搭乘長榮國際線班機，晚間20時抵達桃園國際機場，圓滿達成6場次之招生宣導任務，總參加人數共計1,020人次。

參、心得與建議

一、賡續推展海青班技職教育，協助華裔青年習得一技之長

臺灣長年致力之技職教育深受東南亞地區華人肯定，海青班至今已培育出 2 萬多名各領域之優秀技術人才，經過 2 年充實、完整的海青班訓練課程後，或返回僑居地就業、開創個人事業，或留臺繼續升讀大學及研究所，絕大多數均有良好發展，更積極參與當地事務，並廣布在政商界、貿易、科技、文化，乃至農漁等傳統產業，形塑海青班正面良好之形象，是為政府長期推展僑務工作有成之具體例證。

二、泰北華校師資短缺，簡易師範班及海青班華語文教學科培養華校中堅幹部

泰北地區華校長期普遍面臨師資短缺問題，除就近在泰北開設簡易師範班培養泰北在地師資，另開設海青班華語教學科，另以政策提供輔助金貼補華校教師薪資，吸引有志泰北青年投入教育體系，為泰北華校開拓新一代中堅幹部，將泰北華校教育命脈延續。

三、華文重要性日增，加強學生來臺就學意願

歷年來泰北尚非海青班最主要生源地區，惟隨著當地留學趨勢及經濟發展之改變，學生學習中文意願提升。泰北地區華裔目前已進入第三代，對泰文熟悉度大於華文，惟大部分學生及家長均認為對於加強中文能力力均有正面看法，藉此更加強學生來臺就學意願。

四、深耕華校維持良好互動，持續推廣海青班品牌

泰北華校與我淵源已久，並與本會保持密切聯繫，藉由當地華校協助招生推廣事宜，對泰北學生來臺就學有正面助益；加以泰北當地有相當多臺灣志工、老師，其與學生朝夕相處，學生耳濡目染，對臺灣有相當程度之好感。

肆、附錄：活動照片

8月7日 (星期三)



第一場招生宣導會於清邁邊龍村光華中學辦理情形

8月8日 (星期四)



第二場招生宣導會於清邁芳縣慈濟人文學校辦理情形



第三場招生宣導會於清邁熱水塘村一新中學辦理情形

8月9日 (星期五)



第四場招生宣導會於清萊滿星疊大同中學辦理情形

8月 10 日(星期六)



滿堂建華高中簡易師範班開訓典禮



第五場招生宣導會於滿堂建華高中辦理情形

8月11日(星期日)



出席清萊茶房村光復高中吳憲祖苗圃紀念樓(教師宿舍)落成典禮



第六場招生宣導會於清萊茶房村光復高中辦理情形